

“美丽生活·交通刻画”系列报道②

提质升级 强链补链 双路并进绘就诸岛共富图

□记者 丛琳 通讯员 江婵



嵊泗县河线

驶入普陀嵊泗公路至河泥漕的公路，蜿蜒的沥青道就像是一条丝带飘飞在山水花草间，放眼望去，绿草萋萋，远山如黛，碧海金沙、蝉鸣鸟语等自然景观散落沿线……今年以来，市交通局围绕“修一条公路，筑一路风景，富一方百姓”的理念，在加强干线路网“大动脉”建设的同时，积极推进农村道路“毛细血管”疏通，筑就“蓝色岛链”特色水路体系，一条条高质量、高景观的公路，成为群众出行的满意路、农民增收的振兴路。

近日，我市普陀区嵊泗公路至河泥漕公路(栅河线)成功获评2023年度全省“十大最美农村路”。该线连接栅河客运码头至河泥漕，全长12.25公里，是嵊泗岛的一条重要干线公路。

路好了，打通了“出”与“进”双通道，给当地渔农村带来无限商机。栅河线的打造促进了河泥漕精品民宿产业集群的兴起，吸引了众多市民游客纷至沓来，近三年旅游年均收入达2750万元。配套民宿的咖啡店、亲子乐园、小型电影院，有效地激发了美丽公路引领当地旅游经济和社会经济发展的新活力。

历经多年的建设发展，舟山已迎来“四好农村路”2.0版的迭代升级，形成了定海长南线、普陀螺塘线、岱山板燕线、嵊泗左岸公路等一批生态旅游品质

路，公路品牌效应初显。

今年5月下旬，全长100.5公里的定海东海百里文廊全线开放，吸引群众争相“打卡”。文廊串联定海8个镇街以及沿线古村落、古遗址、古井、古桥、古树等15类“古”资源。今年中秋、国庆“双节”假期，定海小沙街道依托东海百里文廊、三毛文化等元素，精心打造的鹅鼻岭露营地、田尾小院露营地、“流浪CAMP”营地等三大露营地全新亮相。市民邵女士与家人携带帐篷、户外桌椅、推车等露营装备，来到依山傍水的鹅鼻岭露营地“安营扎寨”。“在这儿住了一晚，感觉神清气爽。”邵女士表示。

乘着“四好农村路”建设的“春风”，今年市交通局深入推进我市城乡公交一体化改革，完成9条农村客线路公交化改造，新建改建侧停靠站54个，更新城乡公交站牌64个。城乡公交新能源车占比达66.53%，较去年提升8.5%，乡镇综合运输服务站覆盖率为91.7%，全市城乡公交服务质量乘客满意度达93.6%，“小车轮”转出海岛群众的满意度、舒适度。

定海区岑港街道里屿岛是一个通桥但未通公交车的小岛。岛上大部分是70周岁以上的老年人，一直乘坐轮渡出行，较为不便。今年在市交通部门的积极推动下，小岛即将在明年春节前迎来首条公交线路。

“好足嘞！今后家门口就能坐上公交车，再也不用骑三轮车来回跑码头。”近日，里屿村村民张人民在谈起村里要开通公交车时，喜悦的心情溢于言表。

“客货邮”是我市交通运输部门和邮政快递行业携手服务渔农村群众的一件便民举措。今年10月，普陀登步岛快递物流共同配送中心开门营业。营业头一天，大岙村村民杜文亮早早来到配送中心，顺利收取了自己的快递。“这是件大好事！以后阿拉在网上网购、收快递就方便多了。”

而在普陀另一边的嵊泗岛，麻饼、土猪肉等嵊泗特色农副产品，正通过栅河线美丽公路和“水陆联运”客货邮网络，源源不断地运送至舟山本岛。“客货邮”不仅让村民在“家门口”收邮件，同时促进海岛农产品销售，带动海岛农村农户增收致富，统筹解决农村群众幸福出行、物流配送、邮政寄递的“最后一公里”问题。

陆路交通不断完善，海岛交通的壁垒也正被逐一打破。今年以来，我市交通运输部门围绕市委市政府关于深化“蓝色岛链”建设的决策部署要求，围绕小而美、小而精、小而特、小而富的美丽海岛建设，以“蓝色岛链”串起海上共富圈，高质量推动海岛交通夯基补短和品质提升。

普陀嵊泗公路客运码头升级改造后于今年5月投入使用，升级后的码头候船室、停车场等配套设施方面更加美观便捷，整体客运环境实现了飞跃提升。海岛交通基础设施建设关系到市民游客的日常出行，今年我市已完成岱山长涂大浦口码头2座泊位和泗礁岛车渡码头3座泊位新建提升改造。此外，还相继完成定海摘岩山东岙交通码头、普陀嵊泗交通码头、嵊泗沈家湾客运码头等11个项目候船设施新建提升改造工程，提升群众海岛交通出行的获得感、幸福感。

围绕服务和美小岛建设及居民安全便捷舒适出

行的需求，我市不断提升水上客运的综合实力，进行客运船舶特色化改造，优化调整布局岛际主干航线。近年，随着“如心轮”“普陀观云”等一批观光客船的陆续投入运营，我市水上交通正由传统的客运向旅游观光客运营转型。特色航线优化方面，今年新辟嵊泗山至沈家湾、衢山至沈家湾、嵊泗山至衢山至沈家湾航线，进一步优化了舟山北部水域相关航线布局大、小洋山渡运线夜航班次推出，满足了海岛群众“早出晚归”需要。



嵊泗岛客运站

目前，我市打造的“蓝色岛链”海岛水路体系，已建成由84个站点、164艘客船、83条航线组成的岛际交通大网络，年保障群众出行3000余万人次，位列全国各地市第一，并率先在全省实现了100人以上岛屿陆岛交通码头全覆盖、1000人以上岛屿一岛两码头、3000人以上岛屿滚装码头全覆盖的目标。

因路而富、因路而兴、因路而美。升级版“蓝色岛链”和“四好农村路”犹如海岛和农村发展建设“快车道”，正在铺就海岛共富新画卷。未来，我市将持续推动“蓝色岛链”强链补链工程和“四好农村路”2.0版建设，加快建成畅达、平安、智慧、共享的海陆交通大网络，打造全域旅游新环境，为成就诸岛共富贡献交通力量。

本稿图片由市交通局提供

嵊泗县城乡建设投资开发有限公司 建设高品质海岛城市 助力高质量共富发展

□驻嵊泗记者 胡园园 通讯员 刘菲菲 历莉

城市的建筑形态、道路交通、空间布局犹如一个人的外貌，是一个城市给众人的第一印象，也是城市品质的重要体现。

城投公司是城市建设的中坚力量。去年以来，嵊泗县城投公司紧紧围绕嵊泗县高质量发展共同富裕特色之路主题主线，聚焦打造“美丽嵊泗 美好嵊泗”目标任务，挑重担、讲实干，全力推进重大项目建设，实现了海岛城市的形象“焕新”、品质升级。

今年，该公司承接包括自建、代建在内的15项建设任务，总投资额达12.95亿元，年度目标完成有效投资额3.5亿元。1至11月，实际完成投资额4.13亿元。



树“红城建匠”品牌 添蓬勃发展动力

近年来，嵊泗县城投公司党委以初心为基、使命为本，充分发挥党建引领作用。特别是今年主题教育开展以来，县城投公司将深入开展主题教育与“六力六为、实干争先”工作相结合，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持学思用贯通、知信行统一，不断转变作风，务求工作实效，不断把学习成果转化为做强做优做大国有企业的实绩实效。

“红城建匠”是嵊泗县城投公司的党建品牌。“红城”代表坚持党对国有企业的领导不动摇，嵊泗城投担当建设重任的“红色勇气”永不衰减；“建匠”指建设工匠，我们要弘扬城市建设者的匠人精神，打造勇敢创新、敢于拼搏、精益求精、独具匠心的人才队伍。”嵊泗县城投公司相关负责人介绍说。

一直以来，嵊泗县城投公司党委坚持将“红色触角”延伸到项目建设的全过程、各方面。工程项目做到哪里，党组织就跟踪到哪里，党员先锋模范作用就发挥到哪里，把项目重点、难点、堵点作为党建工作的切入点和落脚点，促进党建品牌与项目管理深度融合。让党员红色力量真正融入项目建设中，发挥党组织在工程建设中的战斗堡垒作用，通过“党支部进工地”“一对一”上门走访等形式，多方征集民工“微心愿”，着力解决项目工地上各类民生问题。这一系列举措为公司筑牢了红色根基，为发展增添了蓬勃发展动力。

重工程安全质量 筑“品质嵊泗”之梦

安全是一切的前提。嵊泗县城投公司始终把安全生产放在推进公司

高质量发展大局的谋划推动中。全面落实党员领导干部和部门负责人安全生产岗位责任制，强化部门监管责任，严肃安全生产工作纪律，设立安全生产巡查岗、工程质量监管岗，组织开展日常安全巡查、综合检查等活动。同时，深入开展安全生产隐患排查，强化防汛防台工作，定期举行在建工地突发事件应急演练、资产消防安全应急演练，将安全理念根植于每一个人心中。

说起菜园城区今年最大的变化，很多当地的群众会给出同一个答案：望海公园启用了！今年7月1日，嵊泗县望海公园建成开放。这个集城市阳台、全龄化运动休闲场地、儿童游乐场、文化驿站、海洋文化长廊、生态湿地等诸多功能于一体的休闲健身滨海景观公园，成了城区群众遛娃、观景、锻炼的重要场所。这是嵊泗县城投公司助力海岛美丽升级、提升城市品质的一个缩影。



近年来，嵊泗县城投公司结合“两美嵊泗”建设要求，以“人民对美好生活的向往”为奋斗目标，不断推进城市有机更新，逐步消除部分区块房屋建筑破旧、市政公用设施短缺、人居环境不佳等问题，全方位提升县城品质。通过改造老旧小区，变杂乱空间为山地公园、口袋公园、休闲广场等场所；菜园镇城市道路品质提升二期工程对城区路

面以及沿街人行道、路灯、绿化带等进行改造，改善了出行条件，赢得群众点赞，城市环境正发生日新月异的变化。

提百姓幸福指数 助共富发展之路

日前，总建筑面积49114平方米的嵊泗县首个高层安置房小区海泽苑正式交付，127户居民顺利完成交房。

聚焦民生关切、提高百姓幸福指数。在嵊泗县西城区石子岙安置房建设中，嵊泗县城投公司始终将“做到群众满意”贯穿于项目建设全过程，严把工程质量关，严把时间节点，全力提升安置房与商品房同品质建设，满足老百姓对“住有优居”的需求。

为了加速推进项目建设，嵊泗县城投公司成立由主要领导亲自挂帅的重大项目推进领导小组，采取倒排工期、分阶段制定进度计划，推行项目交叉管理制度、施工日志每日情况报告制度，建立“三张图一黑板”的挂图作战模式等手段，实现安置房顺利交付。

眼下，位于菜园镇西城区的舟山全民健身中心嵊泗分中心(嵊泗体育馆)项目正在如火如荼建设中，这将是一座集体育竞赛、休闲健身、文化艺术等为一体的综合性体育场馆。对于缺乏大型室内公共体育场馆的嵊泗而言，它的建设意义重大，将更好满足海岛群众对于体育健身的需求。

此外，另一项重要民生工程——嵊泗燃气管道工程已于今年9月正式开工，预计明年年底投运。该项目的建设将改变嵊泗人用瓶装气的历史。

“下一步，我们将以‘全方位高质量发展超越’‘满足人民群众对美好生活的向往’为目标，以‘拼’的状态、‘抢’的意识、‘干’的热情，加快城市化建设进程，做好安居民生工程建设，以实际行动诠释国企担当，贡献国企力量。”该负责人表示。

本稿图片由嵊泗县城投公司提供